

淄博高新区

2022年是淄博高新区获批国家高新区30周年。30年筚路蓝缕,30载披荆斩棘,一批批建设者接续奋斗,唤醒了沉寂荒芜的土地,点燃了高新技术产业发展的“新引擎”。步入“而立之年”的淄博高新区,“七大品质提升走在前”在行动,经济社会高质量发展。扎根淄博高新区的大众日报淄博融媒体中心,即日起推出《巨变三十年 一起向未来》主题报道,深度解读30年来淄博高新区的巨大变化,感受这座科创新城、生态新城、活力新城的新时代奋斗精神,感受淄博高新区“不怕苦、肯奉献,有韧劲、咬得住,爱学习、懂专业”干事创业新品质。



花山梅花谷 焦学军 摄

淄博高新区： 生态新城的华美今容与山水未来

淄博高新区
巨变30年 一起向未来

2022年,淄博高新区步入建区30周年,一幅“青山绿水绘新卷、近水远山皆风景”的生态新城大美画卷正在徐徐展开。黑铁山、九顶山、玉皇山、牧龙山、四宝山、柳毅山、花山,这7座山体就像7颗珍珠,镶嵌在淄博高新区四宝山区域内,是珍贵的自然资源。淄博高新区吹响“品质提升在行动”冲锋号角,生态修复建设一马当先。如今,这7颗珍珠即将串联成璀璨的项链,在生态修复建设中,展现高新智慧、高新力量。



跨山生态廊桥效果图——定情桥



跨山生态廊桥效果图——对月桥



跨山生态廊桥效果图——连心桥

破旧山体 华丽变身网红打卡地

“刚来淄博高新区安家时,中润大道才到金晶大道,往东还没通路,东部山区水泥厂尘烟四起,灰天暗地,山上采场遍地,好好的绿色植被遭到严重破坏,千疮百孔。中午和傍晚两次放炮时间,炮声打破了平静的生活,漫天乱飞的碎石阻碍了正常通行。超载的拉石车把沥青市政路面压坏,仅有的几座通山路小桥也变成危桥甚至被压塌,当时像要一口气把整个四宝山吞掉的感觉。”樊明惠是四宝山街道万杰路社区的一名居民,在淄博高新区生活了23年,对这里的环境变化深有感触。

如今,樊明惠每到周末或闲暇时间,就会到花山公园、九顶山公园等市民免费园区游玩。以前山体的千疮百孔早已不在,短短十几年,巨变为青山绿水。不仅是淄博高新区的市民,其他区县甚至市外的游客也慕名而来,这里成为新的网红打卡地。不仅如此,优美的环境还吸引了科技企业纷至沓来。淄博松柏电子科技有限公司是一家电容触摸屏生产企业,对空气洁净度要求很高。董事长苏伟说:“我们选择了在青龙山公园旁边建厂,这里能满足我们对环境的要求,工作之余还能爬山健身,一举两得。”

淄博高新区生态环境是如何实现华丽变身的?淄博高新区综合行政执法与应急管理局副局长胡国胜说,从2003年起,淄博市先后实施两轮“碧水蓝天行动计划”,均把四宝山的生态恢复作为重中之重,编制了《四宝山区生态恢复与建设总体规划》,按照“关停水泥生产线,关闭矿山采石场,整理土地植树造林”三步走的措施,确立了“以山体整理复绿为主线,以产业结构调整为关键,以工程带动为纽带的发展思路”。“转型发展,生态先行,这是淄博高新区行之有效的一条发展思路。经过十几年的持续用力,这里发生了翻天覆地的变化。当年四宝山生态恢复工程誓师的地方,已经变成了四宝山交通、集散、休闲的核心区域。”

近年来,淄博高新区紧紧围绕淄博市委、市政府“十二大攻坚行动”战略部署,咬定全域公园城市建设任务目标,坚持“生态优先、以人为本、因地制宜”的原则,在全区范围内深入开展生态恢复、裸露土地长效整治、城市绿化增彩行动,推广园林绿地精细化管理,多措并举增加城市绿量,巩固拓展城市绿化空间,促进城市绿地均衡分布,城市绿化品位和宜居程度持续提升。

六桥连七山 秀水廊道呼之欲出

在淄博高新区,每天清晨,只见一个个游园、广场,一片片树丛、草坪上,到处活跃着晨练的人群,他们或歌、或舞、或说、或笑,伴着轻快的音乐,迎接早晨的第一缕阳光。

这里有20年历史的火炬公园,湖岸边垂柳依依,倒映水中,微风拂动,摇曳生姿,路边各色花卉,姹紫嫣红,争奇斗艳;这里有依山而建的141.4公顷花山公园,利用花山特有的沟谷地形形成了特色的山谷景观,一片片茂密、幽深的树林,为游人营造出城市森林的宁静;这里有绿丝带般横亘在中润大道上的青龙山公园,让在电子信息产业园中为梦想打拼的年轻人找到了亲近自然、放松身心的归处;这里还有花朵含苞待放的九顶山公园,以及精巧而别致的南营公园、孙庄公园……

淄博高新区积极开展城乡环境大整治精细管理大提升行动和全域公园城市建设,从城市所处的地理位置、自然条件和现状出发,以促进城市可持续发展的长远卓识,大力实施生态修复。截至2020年末,淄博高新区已累计投资7亿余元对四宝山区域6座废弃矿山进行了绿化提升,完成生态恢复面积约1.8万亩,生态修复成效初显。昔日的荒山秃岭、黄土沟壑不见了,取而代之的是一道道覆满绿色的山和倒映着绿色的清流。

为了串联起黑铁山、九顶山、玉皇山、牧龙山、四宝山、柳毅山、花山这7座山体,带给市民更加丰

富多样的体验,实现城市与自然之间的自然联通,呈现“廊桥跨山,山水入城”的城市公园空间,2022年,淄博高新区策划了桥梁建设项目、玉皇山生态修复项目、秀水廊道,通过反复论证后逐步开展实施。

桥梁建设项目将通过建设6座桥梁串联7座山体,结合沿山4座水库,依山傍水的空间形态,因地制宜,建设“一环七园”的廊道系统。桥体控制宽度为6米,以轻钢结构为主,采用EPC建设方式,横跨宝山路、花山西路、鲁山大道、联通路、鲁泰大道,融合周边山体景观,串联花山等7座山体贯通20公里环山绿道,满足行人游览、网联车、自行车通行。建成后,这条连续、完整、高效的东部环山体育活力环将成为淄博市东部山区一条耀眼的彩带,不仅可以实现青山绿水与城市空间之间的沟通,还将把东部山区打造成为淄博全域公园城潮流运动环、全民运动主题公园样板区、省级矿山修复示范区。

秀水廊道是沿九顶山西侧军屯、凤凰、万盛、太平塘坝建设3.8公里生态廊道,通过对现状水系的修复,塑造可持续的河道生态环境,打造成一条以市民日常休闲为主,展示湿地文化特色的滨水生态带。项目依据当地的文化特征和现状特征,营造了“红色印记”广场及“湿地叠溪”“望渚轩”“水舞花园”“揽秀小驻”“亲子运动乐园”等六大特色景观节点。此外,今年还将开展玉皇山生态修复。通过建设长度约3公里的健身道路、绿化补植,打造淄博高新区东部7座山体完整的生态链。

南南北岭披绿装,三河两岸尽春色。30年,迈入而立之年的淄博高新区焕发出勃勃生机。“人在林中、城在绿中、三季有花、四季常青”的良好生态环境正在逐步成为美好现实。

大众日报淄博融媒体中心记者
潘赞名 通讯员 田娟 李娜



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容